

“一窗通办”、电子居住证、旅客“易安检”……

# 2022年这些公安服务将更加便利

试行公安服务“一窗通办”、探索实施电子居住证改革、在大型机场开通旅客“易安检”服务……公安部日前制定并印发2022年推进行政管理服务改革优化营商环境重点措施。

在支持服务国家重大发展战略方面，公安部要求，要全力服务保障北京、上海、粤港澳大湾区建设世界人才中心和创新高地，促进引进高精尖人才以及内地与港澳间人才交流交往；改善通关营商环境，持续推动边检申报、行政许可办理等更多手续“网上办”“掌上办”“一网通办、一网通管”；在做好常态化疫情防控条件下，全力保障大宗商品、鲜活商品、抗疫物资、民生物资跨境交通运输通关便捷高效，全力服务国家产业链供应

链安全稳定。

为更好服务企业群众生产生活，公安部要求，要指导北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个重点城市试行公安服务“一窗通办”，建设涉及治安、户政、交管等公安服务综合窗口；持续深化高频户政业务“跨省通办”工作，稳步扩大试点范围；推动实现暂住登记线上申报办理，在有条件城市探索实施电子居住证改革，实现居住证全流程数字化；制定出台铁路公安机关制作旅客临时身份证明工作规范；在全国40家大型机场开通旅客“易安检”服务。

在培育激发市场主体活力方面，公安部要求，要继续推动公安机关已出台减税降费

政策措施的落实；加强“企业诉求平台”企业举报投诉线索督办核查工作，持续整治有案不立、压案不查、违规插手经济纠纷等问题；配合国家发展改革委等牵头部门开展整治涉企乱收费专项行动。

在深化“互联网+政务服务”方面，公安部要求，要建立完善居民身份证电子证照服务机制，扩大居民身份证电子证照在政务服务领域中的应用范围；逐步实现具备条件的户政管理行政审批事项全国“一网通办”；推进公安部“互联网+政务服务”平台与国家政务服务平台事项信息同步，为企业群众提供标准化、一致性的线上办事指引服务。

据新华社

## 北京4地升级为高风险地区

记者从5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，北京4地升级为高风险地区。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，即日起将朝阳区潘家园街道潘家园社区由低风险地区升级为高风险地区。朝阳区十八里店乡吕家营村，房山区窦店镇瓦窑头村，房山区阎村镇大紫草坞村由中风险地区升级为高风险地区。截至目前，北京全市共有高风险地区17个，中风险地区31个。

庞星火介绍，5月5日0时至15时，北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者22例。自5月4日发布后（5月4日15时至5日15时），新增本土新冠肺炎病毒感染者39例，其中管控人员38例，社区筛查1例。

北京市卫生健康委员会副主任李昂表示，北京市三轮区域核酸筛查已完成第二轮核酸筛查工作，5月4日完成采样2055万人，截至5日10时已全部完成检测，共筛出4管“十混一”混采阳性，落位管控、复核转运、流调溯源等工作在同步进行。

北京市委宣传部分外新闻处处长田伟说，在北京市朝阳全区及其他重点区域、党政机关和国有企业事业单位带头落实居家办公要求，居家办公人员可就地转为志愿者。中央和国家机关、央企企事业单位、大型头部企业原则上保持不高于50%的到岗率。商业写字楼、办公型企业员工原则上实行居家办公。城市运行保障、公共服务和参与防疫工作的一线人员正常上班。各类确需到岗人员实行单位家庭“点对点”闭环管理。室内文化娱乐场所、体育健身场所、培训机构等全部暂停营业。

田伟介绍，居家办公期间，工作时间、劳动报酬、休息休假等事宜，鼓励用人单位与劳动者协商确定，员工工资水平不得低于本市最低工资标准。

据新华社

## 马拉喀什条约对我国生效 惠及千万阅读障碍者

《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》5月5日对我国生效，我国是该条约第85个缔约方。

为了在国际立法层面消除阅读障碍者获取作品的版权障碍，2013年6月，世界知识产权组织在摩洛哥马拉喀什召开的外交会议上通过该条约，我国是条约首批签署方之一。作为目前国际上唯一一部版权领域的人权条约，该条约旨在为阅读障碍者提供获得和利用作品的机会，从而保障其平等获取文化和教育的权利。

我国一直高度重视保障视力残疾人等阅读障碍者平等欣赏作品和接受教育的权利。1991年6月1日施行的著作权法规定，将已经发表的作品改成盲文出版，可以不经著作权人许可，不向其支付报酬。2020年11月11日，著作权法完成第三次修改，并于2021年6月1日施行，其中将合理使用情形扩展到“以阅读障碍者能够感知的无障碍方式向其提供已经发表的作品”。2021年10月23日，十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过了全国人大常委会关于批准马拉喀什条约的决定。2022年2月5日，我国向世界知识产权组织交存了马拉喀什条约批准书。

第二次全国残疾人抽样调查结果显示，我国现有视力残疾人约1732万，存在阅读障碍者的数量可能会更多。

国家版权局负责人表示，马拉喀什条约对我国生效后，将极大丰富我国阅读障碍者的精神文化生活，提高其受教育程度，加深海外华人阅读障碍者与国内外的联系，推动我国优秀作品海外传播，进一步提升我国在国际版权领域的话语权和影响力，展现我国大力发展残疾人事业、充分尊重人权的国际形象。

据新华社



5月5日10时38分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号宽幅01C卫星及搭载的吉林一号高分03D(27~33)等8颗卫星发射升空。主星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 顶呱刮新票“虎丘风光”在江苏上市 最高奖达100万元

苏州的虎丘是江苏著名的风景区，如今这一风景名胜已成为体彩即开票的主画面，呈现在广大彩友面前。本周起，顶呱刮新票“虎丘风光”在我省各体彩网点全面上市，该票分10元和20元两个系列，最高奖可达100万元。

“虎丘风光”10元票共有11次中奖机会，最高奖达25万元，分两个游戏区。幸运游戏：刮开幸运游戏覆盖膜，如果出现金额标志，即中得该金额。主游戏：刮开覆盖膜，如果你的号码中任意一个号码与中奖号码之一相同，即中得该号码下方所示的金额；如果出现虎丘标志，即中得该标志下方所示金额的5倍。中奖奖金兼中兼得。

“虎丘风光”20元票共有21次中奖机会，最高奖达100万元，同样分两个游戏区。幸运游戏：刮开幸运游戏覆盖膜，如果出现金额标志，即中得该金额。主游戏：刮开覆盖膜，如果你的号码中任意一

个号码与中奖号码之一相同，即中得该号码下方所示的金额；如果出现虎丘标志，即中得该标志下方所示金额的5倍。中奖奖金兼中兼得。

体彩即开新票上市必有幸运活动相伴。即日起至2022年6月30日，江苏体彩将对两款“虎丘风光”即开票开展（外省票不参与本次活动）活动。活动期间，凡购买体彩任意面值“虎丘风光”即开票，如刮出“伯虎”标志，在完成奖金兑付后（如中奖），经体彩销售终端完成“促销兑奖扫描验证”操作，可获得200元即开票。本次活动中奖票全省通兑，验证截止时间为2022年7月1日24:00整。符合条件的中奖彩票未在规定时间内兑奖的，视为放弃。

（体彩）



新冠病毒疫苗，你打了吗？

积极接种疫苗 共筑免疫屏障